

сто, какъ на христіагина, какъ на каюшагося грѣшника. При такомъ взглядѣ о. Духовникъ можетъ совершать свое великое дѣло такъ, какъ требуетъ отъ него долгъ.

*Православный Священникъ.*

Одинъ изъ вопросовъ для обсуждения на Епархіал. съѣздѣ.—Одинъ изъ весьма важныхъ вопросовъ, который предстоитъ Епархіальному съѣзду рѣшить обстоятельно,— это вопросъ о цѣнахъ на церковныя свѣчи.—Въ прошлогодній съѣздъ уполномоченные послѣ долгаго сужденія о цѣнахъ—рѣшили оставить ту же весьма высокую цѣну на свѣчи, какая и была, не смотря на то, что члены свѣчнаго комитета предлагали съѣзду и нужду и возможность убавить цѣну.—Обѣ стороны съ своей точки зрѣнія правы. Комитетъ изъ своихъ дѣлъ видитъ, что расходъ на свѣчи годъ отъ году уменьшается, и не безъ основанія полагаетъ причиною этого высокую цѣну на свѣчи. Комитетъ за тѣмъ видитъ, что главный матеріалъ свѣчной—воскъ дешевъ, находитъ, что возможно значительно убавить цѣны, и все таки прибыль будетъ. Съѣздъ разсматривалъ это дѣло съ иной стороны. Съѣздъ видѣлъ что вся выручка идетъ на духовно-учебныя заведенія, что если бы и не съ завода посредственно, то отъ церквей непосредственно потребовались бы новые взносы на пополненіе того, что могло бы быть не добрано заводомъ при уменьшенныхъ цѣнахъ, что нужды Епархіальныя не уменьшаются, а прибавляются (предполагаемое ремесленное училище, общежитіе, богадѣльня и т. д.), что заводъ, истощенный за послѣдніе годы значительными епархіальными постройками, требуетъ усиленныхъ мѣръ къ поправленію своихъ обстоятельствъ, сдѣлавъ постановленіе о прежнихъ цѣнахъ на свѣчи. Основанія обѣихъ сторонъ достаточны.—Духовенству слѣдуетъ подумать пока еще на мѣстѣ, на какой сторонѣ болѣе уважительныя основанія, чтобы на съѣздѣ разобрать это дѣло возможно обстоятельнѣе. Съѣздъ, конечно, правильно и великодушно отнесся къ вопросу о цѣнахъ,—онъ этими цѣнами сдѣлалъ военный и совершенно правильный налогъ на церкви. Въ такомъ

бы видѣ и должно было остаться это дѣло. Но нашлись и очень многіе не великодушные, которые близоруко ищутъ и въ этомъ дѣлѣ своихъ си, и малодушные, которые не могутъ настоять передъ старостой, покупающимъ свѣчи въ Сызрани, Пензѣ, Козловѣ, Урюинѣ, что бы онѣ исполняли общенархiальное дѣло должнымъ образомъ. Предлагаютъ такую мѣру убавить и значительно убавить цѣны на свѣчи, но недоборъ, по этому случаю долженствующій быть, разложить сперва на округа по лавочкамъ, а за тѣмъ по церквамъ. Въ такомъ случаѣ не будетъ нужды старостамъ брать свѣчи на сторонѣ, а средства на Епархiальныя нужды не убавятся.—Желательно, чтобы духовенство не разъ собралось на своихъ съѣздахъ потолковать пообстоятельнѣе объ этомъ весьма важномъ дѣлѣ. Слухъ есть, что къ постройкѣ новой Семинаріи приступлено будетъ въ этомъ же году. Не замедлить дѣло и о постройкѣ общежитія; а на него выйдетъ, пожалуй, поболѣе 50,000; за тѣмъ предполагается перестройка въ женскомъ училищѣ,—правленіе Семинаріи имѣетъ предложить съѣзду о тьюторахъ. А откуда на все это взять средствъ? Съѣздъ скажетъ—съ завода! А онѣ имѣетъ 100 тысячъ долгу.

*Священникъ Николай Александровскій.*

Объ обязанностяхъ духовенства, прямыхъ и побочныхъ.—Извѣстно, что духовенство, помимо своихъ прямыхъ обязанностей, несетъ еще другія, неимѣющія прямого отношенія къ первымъ. Такъ въ 1866 г. на священниковъ было возложено независимо отъ метрикъ, представляемыхъ въ консисторіи, составленіе статистическихъ таблицъ о родившихся, умершихъ и сочетавшихся бракомъ, а въ прошломъ году—списокъ лицъ призывнаго (къ военной службѣ) возраста. Не говоря уже о томъ, замѣчаетъ по этому поводу *Церковно-Общест. Вѣстн.*, что всѣ эти таблицы и списки могли бы съ большимъ удобствомъ составляться въ консисторіяхъ, освобожденіе духовенства отъ побочныхъ занятій необходимо еще потому, что исполненіемъ ихъ оно отвлекается отъ своихъ прямыхъ обязанностей. А духовенству и безъ того не мало дѣла. Въ настоящее время для него возникаетъ необходимость больше чѣмъ когда либо запастись нравственными ресурсами для борьбы съ расколомъ, специальнымъ изученіемъ нашего сектанства, раскольничьей и противораскольничьей литературы, для чего псковская *Истина*, москов. *Братск. Слово* и казанскій *Правос. Собесѣдникъ* обѣщаютъ дать сельскимъ священникамъ обильный матеріалъ. Затѣмъ проектируемое предоставленіе расколу права открывать свои школы грамотности получаетъ особенно важное значеніе и снова обращаетъ вниманіе духовенства на устройство школъ православныхъ, на положеніе въ нихъ закона Божія и вообще религіознаго эле-